

УДК 616:92 ЮЛДАШЕВ

Памяти Карима Юлдашевича Юлдашева



Скончался известный ученый, один из ведущих организаторов здравоохранения, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Узбекистана, академик Академии наук Узбекистана, член-корреспондент Российской академии медицинских наук, академик международных академических обществ, Карим Юлдашевич Юлдашев.

К. Ю. Юлдашев родился в 1933 г. в Ташкенте. Начало его врачебной и научно-педагогической деятельности связано с Ташкентским государственным медицинским институтом, учеба в клинической ординатуре, аспирантуре, затем доцент, профессор кафедры внутренних болезней ТашГосМИ.

С 1973 по 1999 г. К. Ю. Юлдашев заведовал кафедрой кардиологии и функциональной диагностики ТашИУВ.

С 1976 по 1982 г., являясь заместителем министра здравоохранения УзССР, К. Ю. Юлдашев много внимания уделял развитию медицинской науки республики, оптимизации и планированию научно-исследовательских работ, повышению их экономической эффективности, своевременному и полному внедрению в практическое здравоохранение.

В 1988 г. К. Ю. Юлдашев назначается директором НИИ медицинской реабилитации и физиотерапии, которым руководил до 1999 г.

С 1996 по 1999 г. он являлся членом президиума Академии наук Узбекистана, с 1996 по 1998 г. — председателем отделения медицинских наук АН Республики Узбекистан.

Научные исследования К. Ю. Юлдашева охватывают широкий круг проблем клинической медицины. В центре его исследований — разработка проблем по клинической физиологии и патологии внутренних органов,

кардиологии, гастроэнтерологии, пульмонологии, фармакотерапии и медицинской реабилитации. Результаты научных исследований К. Ю. Юлдашева оказали значительное влияние на постановку лечебно-профилактической работы в органах здравоохранения Узбекистана. Созданная им научная школа успешно вносит свой вклад в развитие медицинской науки Узбекистана.

К. Ю. Юлдашев успешно руководил перспективным направлением современной медицины — изучением влияния физических факторов — естественных и преформированных — на регуляцию функций органов и систем организма в целях реабилитации больных с заболеваниями сердечно-сосудистой, нервной, пищеварительной систем, органов дыхания, опорно-двигательного аппарата.

Под его руководством впервые проведены исследования по изучению основных механизмов адаптивных и дизадаптивных изменений сердечно-сосудистой системы в климатических условиях аридной зоны на примере региона Темреза. К. Ю. Юлдашев организовал центр восточной медицины. Здесь проводится большая работа по научному обоснованию наследия народной медицины и широкому внедрению в практику здравоохранения ее методов как в самостоятельном виде, так и в комплексе с методами современной медицины.

Под руководством К. Ю. Юлдашева защищены 11 докторских и 66 кандидатских диссертаций.

Им опубликовано 550 научных работ, в том числе 22 монографии, учебники, пособия. Он имеет 30 изобретений, на которые получены авторские свидетельства и предварительные патенты.

Известный ученый и организатор медицинской науки К. Ю. Юлдашев неоднократно достойно представлял медицинскую науку Узбекистана на международных форумах (Швеция, Япония, ФРГ, Франция, Чехословакия, Индия, Сирия, Англия и др.).

К. Ю. Юлдашев вел большую общественную работу, являясь в течение многих лет членом редакционных советов журналов "Терапевтический архив", "Клиническая медицина", "Вопросы курортологии, физиотерапии и лечебной физической культуры", членом редколлегий журналов "Медицинский журнал Узбекистана", "Сихат-саломатлик" ("Здоровье"), заместителем редактора Центрально-азиатского медицинского журнала, "Доклады АН РУз", "Теоретической и клинической медицины", "Патология", председателем Научного общества терапевтов Узбекистана, членом научного медицинского совета Минздрава РУз.

Признанием многогранного таланта и богатейшего опыта ученого, клинициста, педагога и организатора здравоохранения явилось его избрание в 1998 г. академиком международных академических обществ.

К. Ю. Юлдашев был замечательным врачом-клиницистом, добрым, отзывчивым человеком.

Медицинская общественность Узбекистана, коллектив НИИ медицинской реабилитации и физиотерапии и редколлегия журнала "Клиническая медицина" выражают глубокое соболезнование по поводу его кончины